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第怨期
着重专题 夯实提高

实验探究类

员.月 员 猿.员缘 圆苑苑.缘
圆.（员）线圈的长度 匝数 （圆）缘.园园

员.远 （猿）多次测量求平均值 （源）累积
猿.（员）增越 泽

贼 较小 时间 （圆）员园
园.员缘 加速

4援（员）小 声音的传播需要介质

（圆）弹起 振动

5援（员）粤、月 （圆）粤、悦 （猿）园.苑远 快

慢（或频率）（源）控制变量法
6援（圆）小 （猿）大 幅度 （源）淤月

于声音不能在真空中传播
7.（员）自下而上 （圆）月 （猿）怨愿

小于 （源）酒精的沸点低于水的沸
点 （缘）不变 （远）调为小火

8.（员）被加热物质受热较均匀
被加热物质的温度无法超过员园园益（合
理即可）（圆）愿园 （猿）低于

计算类

员.（员）从出租车发票中可知，出租
车行驶的时间为圆园皂蚤灶。
（圆）从出租车发票中可知，出租车

行驶的路程为泽越员缘噪皂，则出租车行驶
的平均速度为

增越 泽
贼 越 员缘噪皂2060澡

越源缘噪皂/澡

圆.（员）由增越 泽
贼 可得，我方快艇以增员越

源园皂/泽的速度追了缘园泽，此过程中我方快
艇运动的距离为

泽员越增员贼员越源园皂/泽伊缘园泽越圆园园园皂
（圆）此过程中敌舰运动的距离为
泽圆越增圆贼员越猿园皂/泽伊缘园泽越员缘园园皂
由题意知，第一次鱼雷通过的路

程为

泽猿越蕴垣泽圆越猿园园园皂垣员缘园园皂越源缘园园皂
鱼雷的速度为

增园越 泽猿贼员 越
源缘园园皂缘园泽 越怨园皂/泽

（猿）第二次发射鱼雷时我方快艇
与敌舰距离为

泽源 越 蕴 原 泽员 垣 泽圆 越 猿园园园皂 原 圆园园园皂 垣
员缘园园皂 越 圆缘园园皂

第二次鱼雷通过的路程为

泽缘越增园贼圆越怨园皂/泽伊猿园泽越圆苑园园皂
敌舰第二次通过的路程为

泽远越圆苑园园皂原圆缘园园皂越圆园园皂
第二枚鱼雷击中敌舰前，敌舰运

行速度为

增猿越 泽6
贼2
越 圆园园皂猿园泽 抑远.苑皂/泽

猿.（员）根据增越 s
贼 得声音传播的距

离为

泽声越增声贼越猿源园皂/泽伊源泽越员猿远园皂
（圆）司机听到反射的回声时，他离

隧道口的距离为

泽越泽声原泽园越员猿远园皂原愿园园皂越缘远园皂
由题意知，动车行驶的距离为

泽车越泽园原泽越愿园园皂原缘远园皂越圆源园皂
动车的速度为

增车越 s车
t车
越 圆源园皂源泽 越远园皂/泽越圆员远噪皂/澡

（猿）动车匀速通过隧道行驶的路
程为

泽忆越蕴车垣蕴隧道越圆园园皂垣愿圆园皂越员园圆园皂
动车完全穿过隧道的时间为

t忆越 泽忆v车
越 员园圆园皂远园皂/泽 越员苑泽

源.由题图知，超声波第一次从测速
仪发出到与汽车相遇经过的时间为贼员越
园.园怨泽。

由增越 泽
贼 可得，超声波第一次与汽

车相遇时，测速仪与汽车的距离为

泽员越增声贼员越猿源园皂/泽伊园.园怨泽越猿园.远皂
超声波第二次从测速仪发出到与

汽车相遇经过的时间为

贼圆越园.缘源泽原园.源愿泽越园.园远泽
这段时间声音传播的距离为

泽圆越增声贼圆越猿源园皂/泽伊园.园远泽越圆园.源皂
由题图知，从第一次与超声波相

遇到第二次与超声波相遇，汽车行驶

的距离为

泽越泽员原泽圆越猿园.远皂原圆园.源皂越员园.圆皂
所用的时间为

贼越园.缘源泽原园.园怨泽越园.源缘泽
则汽车行驶的速度为

增 越 s
贼 越 员园.圆皂园.源缘泽 抑圆猿皂/泽抑愿猿噪皂/澡跃

缘园噪皂/澡
该车超速了。

缘.（员）声音在空气中的传播时间为
贼空越 s

v空
越 员猿苑苑皂猿源园皂/泽 越源.园缘泽

（圆）声音在金属管中的传播时间为
贼金越贼空原贼越源.园缘泽原猿.苑缘泽越园.猿泽
声音在金属管中的传播速度为

增金越 s
贼金

越 员猿苑苑皂园.猿泽 越源缘怨园皂/泽
第一章~ 第三章
综合评价

一尧选择题

员援C
2援D
3.B
4.阅
5援C
6援D
7援A
二尧填空题

8.0.01 错误 2.7
9.静止 流水 相对的

第员圆期
异源.缘 光的色散

基础巩固

员.悦
圆.悦
猿.凝华 折射

源.红外线 紫外线

缘.增大 绿

能力提高

远.粤
第四章 光现象 学业评价

一尧选择题

员.月
2.悦
3.阅
4.阅
提示院通过上面的探究可知紫外

线照射可使荧光物质发光袁 当用普通
玻璃挡住紫外线的传播路径时袁 另一
侧的荧光物质不发光袁 说明紫外线不
能透过普通玻璃袁故粤说法正确曰钞票
的某些位置用荧光物质印上了标记袁
在紫外线下识别这些标记袁 是一种有
效的防伪措施袁故月尧悦说法正确曰人眼
可以看见哉灾悦紫外线照射时人民币发
出的萤光袁 但是人眼是看不见紫外线
的袁 所以人民币发出的萤光不是紫外
线袁故阅说法不正确遥

5.月
提示院由于不同颜色的光的波长

不同袁 通过三棱镜两侧的折射程度不
同袁各种色光在玻璃中的传播路程相
不同袁紫光的偏折程度最大袁通过的
路程最长遥

6.粤
7.阅
提示院 根据平面镜成像特点是物

体在平面镜中成虚像袁物像大小相等袁
像与物的连线与镜面垂直袁故粤尧月尧悦错
误曰 根据平面镜成像时像与物关于镜

面对称袁 站在镜前的小华将镜子由逆

时针转动时袁镜中的像也逆时针转动袁

故阅正确遥

二尧填空题

8.日食 直线传播 相同

9.猿伊员园缘 大于 员猿远园
员0.反射 虚 缘
员1.反射 凹凸不平 漫

12.折射 乙 延后

13.韵粤 苑缘 晕晕忆的右侧

14.直线 折射 虚

三尧作图题

员5.（员）如图员所示
（圆）如图圆所示
（猿）如图猿所示

B
O A 忆

A

井底之蛙

图 1 图 2

图 3

B忆

A 忆
A

B

水面

四尧实验题

员6.（员）倒立 实

（圆）大 缩小 光在空气中是沿

直线传播的

（猿）小孔成像 太阳光穿过树叶

间的空隙，在地面形成很多圆形光斑

17.（员）粗糙
（圆）不能 不变

（猿）不能 在

（源）反射角等于入射角
18.（员）茶色

（圆）大小
（猿）粤 不应该

（源）向左 变大

四尧计算题

19.（1）孙悟空翻跟头的速度为
增 越 泽

贼 越 5.4伊104噪皂1s =5.4 伊104噪皂/s 越
5.4伊107皂/s约3伊108皂/s

所以光更快。

（2）光跑一趟所用时间为
t光越 泽1

c 越 1.5伊1011皂3伊108皂/泽 越500s
20.已知P为可旋转的八面镜，则从

A点开始经一系列的反射再到达望远

镜所通过的距离s=2L（由题可知袁其余

路程可忽略不计）。

由光的反射规律可知，八面镜P开

始旋转后，若想再次看到光，需要八面

镜P以适当的转速转八分之一圈。

已知当转速达到n0时，恰能在望远

镜中再一次看见发光点S，则光从A点

开始经一系列的反射再到达望远镜所

用的时间为t= 18n0
。

所以光速为c= 2L18n0

=16Ln0。

五尧综合能力题

圆员.（员）园毅 折射角随入射角的增

大而增大

（圆）增大 源员.愿毅
（猿）葬
（源）小于 不能

圆圆.（员）反射 吸收

（圆）红 黑 绿

（猿）白
23.（1）电磁波
（2）暖气片 正在

（3）接收红外线 放大 光电探测器
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10.振动 水 产生

员1援不同 音色 响度

12.汽化 吸收 液化

13援熔化 液化 凝华

14.16 6.25 相同时间比路程
三尧实验题

15.（1）误差 不可以 （2）丁 可

以 （3）分度值 （4）丙 没有估读到

分度值下一位

16援（员）高 高 频率

（圆）变大 变大 振幅 发出的声

音是次声

17.（1）停表
（2）v = s

贼 （3）较小 （4）0.5
（5）约 （6）偏大

18.（1）自下而上 （2）吸热 保持

不变 （3）98 低于 （4）质量（多少）
四尧计算题

19 援（员）从该标志牌到上桥还有
员缘噪皂 汽车在此路段的行驶速度不能

超过 源园噪皂/澡
（圆）30min= 12 h，汽车的速度为

v= s
t = 15km12 h =猿园km/h

在遵守交通规则的前提下，从标

志牌到上桥最快需要的时间为

t忆= s
v忆 = 15km40km/h = 38 h=圆圆援缘皂蚤灶

20.（1）由 v= s
t 可得，5s 内声音通

过的路程为

s声=v声t=340m/s伊5s=1700m
（2）汽艇通过的路程为
s汽艇=v汽艇t=10m/s伊5s=50m
（3）大喊时，小虎离高崖的距离为
s= s汽艇+s声2 = 50m+1700m2 =875m
他听到回声时离高崖的距离为

s0=s-s汽艇=875m-50m=825m

五尧综合能力题

2 1.（1）340m/s （2）能量 否

汽化 吸热 （3）月球没有大气层，真
空不能传声 1500

22.（1）降低 杂质的多少 （2）低 不

会 （3）降低 （4）水中加入适量酒精
可制成防冻液

23.（1）负方向 等于 （2）4
第员园期

异源.员 光的直线传播

基础巩固

员.悦
圆.粤
猿.光的直线传播
源.同一直线上 正立 物

缘.如图员所示

图 1

（人眼）

A

远.（员）根据增越 泽
贼 可得，光传播猿噪皂越

猿园园园皂的时间为
贼越 泽
糟 越 猿园园园皂猿伊员园愿皂/泽 越员.园伊员园原缘泽

（圆）伽利略无法准确测量出光速。
因为光速太快，在猿噪皂的路程上运动的
时间太短，当时条件无法准确测量出

这段时间。

能力提高

苑.阅
愿.月
提示院声音在员缘益的空气中的传播

速度为猿源园皂/泽越员圆圆源噪皂/澡遥
怨.丁 直线传播

员园.长度 振动

员员.如图圆所示

S
P

Q

图 2
员圆.（员）倒立 下 变小

（圆）不变
（猿）树叶缝隙到地面的距离不同

拓展提升

员猿.（员）不透明 淡 几乎消失

（圆）手术室的无影灯。
异源.圆 光的反射

员.悦
圆.阅
猿.悦
提示院由图可知袁光射到潮湿的沥

青路上袁反射光线平行射出袁则容易
发生镜面反射曰光射到干燥的沥青路
上袁反射光线射向四面八方袁则容易
发生漫反射遥

4.直线 反射

5.如图员所示

O

A

30毅

图 1
6.（员）显示光路 靠近

（圆）不能 反射光线、入射光线和

法线在同一平面内

能力提高

苑.粤
愿.月
提示院 红光线垂直照射在平面镜

上袁入射角是园毅曰在光的反射中袁反射光
线和入射光线分居法线的两侧曰 反射
角等于入射角袁 因此于号光线的颜色

为蓝色曰 因为当纸板与平面镜不垂直
时袁法线无法在纸板上画出来袁就不能
够探究入射光线尧 反射光线和法线的
关系袁只有垂直放置时袁三条线才会都
体现出来袁因此纸板必须垂直放置曰由
于反射光线尧 入射光线和法线都在同
一平面内袁 当纸板云转过一定的角度
后袁两块纸板不在同一平面上袁所以在
纸板云上就无法呈现出反射光线了袁但
反射光线没有消失遥

怨.漫 音调

员园.如图圆所示

图 2
员员.（员）显示光路
（圆）法线
（猿）在同一平面内
（源）入射角
（缘）漫反射

拓展提升

员圆.悦
提示院 展馆中的灯光比较暗袁展

品反射的光线很少袁 要想拍摄出清晰
的展品图片袁需要用闪光灯曰玻璃罩上
表面很平袁 当从淤位置用闪光灯拍摄
时袁 光线因发生镜面反射而沿垂直方
向反射回去袁 照相机发生逆光无法得
到清晰的图片袁 所以只能从于处斜向
下拍遥

员猿.园 猿园
员源.如图猿所示

A
B

D
C

S

图 3

第员员期
异源.猿 平面镜成像
基础巩固

员.阅
圆.悦
猿.相同 相同

源.圆.圆 虚

缘.如图员所示

A 忆

B

A

B忆

图 1
远.（员）确定像的位置
（圆）大小相等
（猿）不能
（源）月

能力提高

苑.阅
愿 . 斜上方 灯和车内物体因前

挡风玻璃成的像，会影响驾驶员的视

线，容易发生交通事故

怨.如图圆所示

图 2

平
面
镜

N

M

B

A水平地面

O

A 忆

员园.（员）点燃 等效替代

（圆）酝
（猿）镀膜面 反射

（源）便于比较像与物到平面镜距
离的关系

（缘）阅
拓展提升

员员.（员）发散
（圆）相同
（猿）缩小 虚

（源）大

异源.4 光的折射

基础巩固

员.阅
圆.月
猿.粤
源.反射 折射

缘.猿苑毅 源猿毅
远.（员）光的传播方向会发生偏折
（圆）小于
（猿）增大
（源）光路是可逆的

能力提高

苑.悦
愿.月
提示院光从空气中斜射入水中时袁

将向法线方向偏折遥
怨.悦韵 猿园毅 右

员园.如图员所示

O忆

A

N
水

空气
OM

A忆

图 1
员员.（员）月、阅 控制变量法

（圆）油
拓展提升

员圆.粤
提示院在折射现象中袁光路是可逆的遥
员猿.（员）源员.愿
（圆）不会
（猿）如图圆所示

45毅

图 2
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